## ОБЩЕОПАСНЫЕ ПРИЗНАКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ СОБСТВЕННОСТИ

П. А. Жаркова<sup>1</sup>

Научный руководитель: Д. В. Голенко, к.ю.н., доцент

Ключевые слова: общеопасный способ, собственность, уничтожение имущества, повреждение имущества, квалификация преступлений

Достаточно распространенными видами преступлений против собственности являются некорыстные посягательства на собственность считаются уничтожение И повреждение чужого ответственность за которые предусмотрена ст.ст. 167 и 168 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ). При квалификации указанных деяний возникает ряд вопросов, рекомендации по решению которых дал Пленум Верховного Суда Российской Федерации в постановлении от 5 июня 2002 г. № 14 «О судебной практике по делам о нарушении правил пожарной безопасности, уничтожении или повреждении имущества путем поджога либо в результате неосторожного обращения с огнем». Несмотря на разъяснения Верховного суда Российской Федерации и достаточно широкую практику применения названных статей, при анализе этой практики встречаются ошибки в применении уголовного закона, что подчеркивает актуальность данной темы исследования.

Особые, общеопасные способы совершения преступления предусмотрены как в ч. 2 ст. 167 УК РФ (поджог, взрыв или иной общеопасный способ), так и в ст. 168 УК РФ (неосторожное обращение с огнем или иными источниками повышенной опасности).

TO. что способ совершения на преступления, предусмотренного ст. 168 УК РФ (неосторожное обращение с огнем или иными источниками повышенной опасности), не отмечен напрямую законодателем как общеопасный, но с учетом указания в диспозиции статьи на повышенную общественную опасность используемых орудий, средств, явлений и наличия в связи с этим дополнительной угрозы для правоохраняемых интересов, кроме основного объекта посягательства, по факту является таковым.

Считаем, что уничтожение и повреждение — родственные понятия. Они лишь характеризуют различную степень разрушения или порчи имущества. Уничтожение означает приведение предмета в полную негодность. В итоге он целиком утрачивает свое потребительское или иное целевое назначение, не подлежа восстановлению. Повреждение

-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Полина Алексеевна Жаркова, студентка группы 8407-040301D, email:p.zharkova.97@mail.ru

## LXX Молодёжная научная конференция

предполагает приведение предмета в состояние, существенно или временно затрудняющее его использование, снижение его потребительских свойств, ограничение его хозяйственного назначения, не исключая возможности при соответствующей затрате труда и материалов восстановления первоначального состояния.

Квалифицирующим признаком состава преступления, указанным в ч. 2 ст. 167 УК РФ, является способ совершения преступления - поджог, взрыв или иной общеопасный способ. Поджог и взрыв в ст. 167 УК РФ представляют собой наиболее распространенные и доступные для применения общеопасные способы совершения преступления, объективные и субъективные признаки которых будут рассмотрены отдельно.

Поджог - это умышленно вызванный пожар. Пожар - неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства. Взрыв - быстрое химическое превращение среды, сопровождающееся выделением энергии и образованием сжатых газов.

Субъект общий - физическое вменяемое лицо, достигшее шестнадцатилетнего возраста. При этом согласно ст. 20 УК РФ субъектом преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 167 УК РФ, является лицо, достигшее четырнадцати лет. Представляется, что позиция законодателя в данном случае непоследовательна. Квалифицированный состав ч. 2 ст. 167 УК РФ предполагает полное осознание виновным совершаемого им деяния и наступивших последствий. Исходя из возраста уголовной ответственности, установленного для ч. 1 ст. 167 УК РФ, осознавать общественную опасность своих действий и предвидеть наступление последствий виновный способен только с шестнадцати лет. Однако для квалифицированного осознания содержания полного преступления виновный должен сначала полностью осознавать свои действия, предусмотренные ч. 1 ст. 167 УК РФ. В данном случае понятны мотивы законодателя. усматривающего повышенную общественную опасность и усиливающего ответственность в случае совершения деяний из хулиганских побуждений, путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом, либо повлекших по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия, однако указанное несоответствие требует своего разрешения.

Важно отметить, что при решении вопроса о квалификации содеянного как уничтожения или повреждения чужого имущества путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом (либо путем неосторожного обращения с огнем или иными источниками повышенной опасности) необходимо исследовать не только объективные признаки совершенного деяния, но и тщательным образом изучить субъективные

## LXX Молодёжная научная конференция

признаки, поскольку только при их всестороннем исследовании и тщательном анализе возможно правильно квалифицировать деяние.

В п. «к» ч. 1 ст. 63 УК РФ в качестве обстоятельства, отягчающего наказание, предусмотрено совершение преступления с использованием оружия, боевых припасов, взрывчатых веществ, взрывных или имитирующих их устройств, специально изготовленных технических наркотических средств, средств, психотропных, сильнодействующих, ядовитых И радиоактивных веществ, лекарственных химико-фармакологических иных Очевидно, что уничтожение (повреждение) чужого имущества общеопасным способом может быть совершено с использованием указанных предметов.

Общеопасный способ совершения преступления, с объективной стороны, состоит именно в их применении в определенных условиях, поэтому п. «к» ч. 1 ст. 63 УК РФ при индивидуализации наказания в качестве отягчающего обстоятельства не учитывается, будучи фактически учтенным при квалификации содеянного.

Считаем, что незаконный оборот огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, ядерных материалов, отравляющих веществ и прочих предметов, примененных при общеопасном способе совершения преступления, должен найти свое отражение в дополнительной квалификации по соответствующим статьям Уголовного кодекса Российской Федерации.

УДК 811.112.2+338

## SPIELTHEORIE IN DER WIRTSCHAFT UND IM TÄGLICHEN LEBEN

O. В. Жаркова<sup>1</sup>

Научный руководитель: М. В. Сергеева, к.ф.н., доцент Ключевые слова: Spieltheorie, Wirtschaft, Modellierung

Die Spieltheorie ist eine mathematische Theorie, in der Entscheidungssituationen modelliert werden, in denen mehrere Beteiligte miteinander interagieren. Die Theorie versucht dabei unter anderem, das rationale Entscheidungsverhalten in sozialen Konfliktsituationen davon abzuleiten. Die Spieltheorie ist originär ein Teilgebiet der Mathematik.

Das fundamentale Werk von John Neumann und Oskar Morgenstern (1944) hat die Spieltheorie als Gebiet begründet. Bei von Neumann und Morgenstern findet man bereits die wichtigsten Modellierungsinstrumente

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Ольга Викторовна Жаркова, студентка группы 7250-380305D, email: zhorik2000@list.ru